

滕州茶园飘香闯出北方种茶新路子 想喝地道好茶,不必千里下江南

记者 魏银科 孙佳琪 枣庄报道

“水是茶之母,土是茶之根。咱滕州的茶,比南方茶口味重,比日照茶口味轻,是独一份的风味!”记者前不久跟随“片区化推进乡村振兴的山东实践”主题采访团走进滕州市龙阳镇“龙湖月色”片区的滕阳里龙田茶园,60岁的茶人王金海站在葱郁的茶园里,言语间满是自豪。这片承载着他40年茶路心血的茶园,不仅是“南茶北引”的成功实践,更让滕州人实现了“家门口赏茶、品茶、采茶”的心愿。

如今生机勃勃的茶园,曾历经多次失败。起初,王金海从浙江、云南、日照引进的茶苗,因土质差异、水土不服,前两茬尽数夭折;超过三年的茶苗带菌难成活,让他损失惨重。但这位执着的老茶人没有放弃,在浙大专家和日照专家的帮助下,一遍遍试验培育,最终成功培育出滕阳春、滕阳金等5个适配北方气候的茶叶品种,让南方茶树在滕州扎下了根。

为了保证茶叶品质,王金海深知“水”的重要性,他自掏腰包联合政府修整河道,引庐山泉水灌溉茶园,用五六时间改善周边水环境。作为2021年全省新旧动能转换优选项目,滕阳里龙田现代农业产业园总投资1.6亿元,已流转土地300亩,栽植16个外地优良茶叶品种,自主培育5个本地特色品种,总栽植100万株茶苗,播种茶籽1000万颗。

走进茶园,24小时自动水肥系统正精准灌溉,配套的24小时可视溯源系统,



想喝地道好茶,想体验采茶乐趣,来滕州就可以。

运用大数据收集分析种植环境,实现自动化田间管理。这里不仅实现了“种植—加工—销售”全产业链覆盖,更打造了“全季体验链”:春季采茶制茶,夏季研学避暑,秋季品茶赏月,冬季科普养生。今年已有2万多学生来此研学,20%的滕州人专程体验采茶,研学和采摘体验成为主要营收点。

滕阳里龙田茶园的崛起,是滕州茶产业发展的一个缩影。近年来,茶产业从第一产业向第二产业和第三产业延伸扩展的趋势越来越明显。滕阳里龙田茶园利用位处龙阳镇的区位优势,带动茶叶加工企业与农民有机结合共同发展,形成紧密的利益共同体。

据了解,项目建成后,年可实现销售

收入过亿元,利税300余万元,可安置附近村民300余人就业,带动增收近万元,为村集体带来土地流转收益近30万元。王金海向记者描绘了更加宏伟的蓝图:茶园计划扩建至5000亩到1万亩,发展林下茶带动更多村民就业;50个“腾阳里”邻里茶室将走进社区,让茶文化成为促进邻里和谐的纽带;茶叶储藏电商培训中心即将开工,让“北方好茶”走向更广阔的市场。

从水土不服到枝繁叶茂,从单一种植到三产融合,滕州这片“北方茶园”,不仅圆了老茶人的梦,更成了乡村振兴的“金钥匙”。想喝地道好茶,想体验采茶乐趣,何必千里下江南?来滕州龙田茶园,这些都能体会到。

记者 杨璐 济南报道

□ 相关新闻

“十四五”以来,山东坚定扛牢农业大省责任,统筹推进乡村产业发展、乡村建设和乡村治理,农业农村现代化迈出坚实步伐,乡村全面振兴取得显著成效。

2024年,全省农林牧渔业总产值1.28万亿元,较“十三五”末增长24.3%;一产增加值6616.91亿元,较“十三五”末增长21.3%;全省粮食总产达到1142.04亿斤,较“十三五”末增长4.8%;农产品出口总额1648.2亿元,较“十三五”末增长31.1%;农村居民人均可支配收入25257元,较“十三五”末增长34.7%。“十四五”主要目标任务即将圆满完成。

山东学习运用“千万工程”经验,坚持因村因地而宜,按照群众需求,连片规划建设,全要素协同推进乡村“五大振兴”,探索形成以片区建设为抓手打造乡村振兴齐鲁样板的路子,打造出一个个可看可学、可复制可推广的“小微样板”。目前,全省全面铺开、全域推进,省市县分类梯次启动建设片区2070个,覆盖行政村1.8万余个,像临沂沂水“陌上花开”、济宁泗水龙湾湖等一批具有鲜明特色标识的片区,在齐鲁乡村大地遍地开花、亮点纷呈。

2024年山东农林牧渔业总产值1.28万亿元

编辑:于海霞 组版:颜莉

累计服务企业过万家, 齐鲁银行如何详解“科技金融”必答题

科技创新离不开金融的支持。作为金融“五篇大文章”之首,科技金融是银行业金融机构的“必修课”与“必答题”。从落地山东省首单城商行科创债,精准支持区域科创发展;到围绕不同领域、阶段和场景,构建科技企业全生命周期服务方案;创设“科技金融会客厅”,牵头成立“齐鲁投贷联动合作联盟”,与济南市银企协会共同发起“科创企业联合会”,与市科技局联合建设“科技金融服务站”,创设“星空学堂”路演平台,搭建起“一厅一盟一会一站一学堂”服务体系,为科创企业提供产业协作、融资对接等多元化赋能,吸引更多社会资本参与科技创新……齐鲁银行有着自己的一套科技金融“方法论”。

作为扎根齐鲁大地29年的本土法人银行,齐鲁银行近年来发力顶层设计、机构建设、产品创新,系统推进科技金融发展,截至2025年11月末,齐鲁银行科技贷款余额达518亿元,累计服务科技型企业超过万家,服务了济南市66%的专精特新和86%的“小巨人”企业。

抢发“科创债”, 精准支持区域科创领域

近日,第三届济南科技金融论坛齐鲁银行专场沙龙在山东大厦举行,金融机构代表、实体企业负责人和学术界专家共议科创债市场发展路径。作为此次沙龙的主办方,齐鲁银行自然是科创债领域的先行者,也讲述了其科创债实践经验。

今年5月7日,央行、证监会联合发布《关于支持发行科技创新债券有关事宜的公告》,允许商业银行等金融机构发行科技创新债券,专项支持科技创新领域业务后,齐鲁银行第一时间与相关部门展开对接,推动山东省首单城商行科创债落地。

9月8日,金额20亿元的“齐鲁银行2025年科技创新”债券簿记建档,9月10日发行完毕。该证券期限5年,票面利率1.84%,认购倍数达4.37倍,综合体现了资本市场对齐鲁银行业绩的高度认可。募集资金将投向《金融“五篇大文章”总体统计制度(试行)》中规定的科创领域,包括发放科技贷款、投资科技创新企业发行的债券等,专项支持科创企业发展。

业内认为,地方性银行发行科创债,具有多重积极意义,不仅有助于进一步拓宽科创企业融资渠道,缓解中小科创企业“融资难、融资贵”问题,还能推动地方性银行形成“服务科创”的特色定位,提升自身核心竞争力。

据悉,作为一家深耕本地已29年的城商

行,齐鲁银行通过多年的积累,建立了对全市科创企业鲜活、全面的认知,这成为其敢于为中小企业融资或者提供增信的底气所在。具体到模式,齐鲁银行善用业务联动,今年发行20亿元5年期科创债的同时,还通过银联ABS盘活企业应收账款超15亿元,“组合拳”支持科创企业。齐鲁银行还将争取承销商资质,届时可为本地科创企业发行债券提供承销服务。

下一步,齐鲁银行还将发挥信用衍生工具核心交易商优势,积极为中小企业创设信用风险缓释凭证,并推动科创债ETF和主题理财产品创新,并与相关部门沟通完善风险分担机制,建立科创企业能力评估标准化平台,以提升科创债服务效率等。

详解“必答题”, 系统推进科技金融发展

落地山东省首单城商行科创债是齐鲁银行推动科技金融高质量发展的缩影。作为济南本土法人银行、上市银行,齐鲁银行近年来主动担当作为,将科技金融作为“必修课”和“必答题”,目前已建立多层次、专业化的科创金融服务体系。

具体而言,在推进科技金融发展中,齐鲁银行强化顶层设计,将科技金融作为公司业务转型的主要赛道,纳入全行三年发展规划,在机构、产品、机制、队伍等层面明确长期目标和工作方向,确立了“业务专营、行业专注、人员专业”的“三专”发展策略。

同时,推进机构建设,打造高质量服务供给主体。在2024年济南市科技金融机构擂台赛上,该行以总分第一的成绩荣获优秀奖。专营机构成为齐鲁银行服务科创企业的“桥头堡”,截至目前,齐鲁银行在全省范围建成科技支行2家、特色支行3家、科技金融中心10家,初步形成了“济青双核引领、区域多点支撑”的科技金融发展格局。

产品是银行服务理念与专业能力的载体,围绕科技金融,齐鲁银行构建全生命周期服务方案。立足科技型企业发展特点和成长规律,针对不同领域、阶段和场景,推出科研贷、远期共赢利率贷款、联投易贷、科创易贷等创新产品和“未来星”“启明星”两大系列金融解决方案,其中科研贷被人民银行总行评为“科创金融改革优秀实践案例”和“科技金融产品服务模式创新典型案例”。

不止于金融, “一站式”服务企业成长

对科创企业的支持力度,更体现在构建“不止于金融”的生态级服务体系之中。秉承“开放办银行”理念,牵头成立“齐鲁投贷联动合作联盟”,与济南银企协会共同发起“科创企业联合会”,创设“星空学堂”路演平台,聚合“评估、担保、信贷、投资、交易”五大生态伙伴,为科技型企业提供资产评估、贷款担保、股权投资等一站式金融服务。

通过齐鲁银行所搭建的平台,越来越多

科技型企业跑通了成长之路。某科技(山东)有限公司深耕微纳运动测量与高性能控制技术领域,研发的超精密测量部件和纳米自动化成套解决方案,成功填补了国内空白。和众多科创企业一样,该公司缺乏传统信贷所需的抵押物,财务报表上的盈利数据也难以满足传统贷款要求。在齐鲁银行举办的“星空学堂”路演活动中,银行金融科技团队敏锐捕捉到企业“股权融资+债权融资”的双重需求,这与“联投易贷”的产品设计初衷高度契合,最终为其发放1000万元信用贷款,成为当时唯一为其授信的银行。对该公司来说,齐鲁银行的授信认可成为企业最有力的“信用名片”。在这份金融背书的加持下,企业后续成功对接了更多债权和股权资金,融资渠道被彻底打通,无需再为资金问题分心,得以集中全部精力攻坚核心技术,推动产品迭代升级。

截至目前,齐鲁银行“不止于金融”的综合服务已累计为600余家科技企业赋能,构建了良好的企业成长生态。这种从“融资”到“融智”的转变,体现了齐鲁银行对科创企业成长规律的深刻理解,也展现了地方法人银行在支持区域创新发展中的独特价值。

面向未来,齐鲁银行将坚持“区域争排头、行业创一流”的目标定位,继续深化科技与金融的融合创新,持续优化服务模式,为科创企业成长注入更强劲的金融动能,为我国科技自立自强与产业转型升级贡献更大力量。